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IL PAESE HA TENUTO MA I FRAGILI SONO DIVENTATI PIU’ FRAGILI 
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➢La maggioranza degli italiani a metà settembre dichiara di non aver avuto ricadute 

economiche gravi sul proprio livello di benessere 27.9%, o non ne ha avute 21.3%, o non sa ancora 

valutare bene 37.0%.

➢Confermata capacità di risparmio regolare e irregolare per il 58% degli italiani  anche 

durante il lockdown, il 37% ha azzerato invece la capacità di risparmio e il 7.3% spende più di quanto 

guadagna. Si risparmia per abitudine senza progettualità e per motivi precauzionali 

➢Il 16.2% della popolazione ha dovuto invece fronteggiare un serio peggioramento della 

propria situazione economica (monogenitori, disoccupati e abitanti del Sud e delle Isole).

▪ Riduzione diretta del reddito, aumento spese da sostenere, erosione dei risparmi.

➢ La capacità di resistenza senza reddito trova una soglia significativa nell’anno con il 43,7% 

che non pensa di arrivarci, 11,3% ha risorse solo per un mese e il 10,9% per tre mesi



INDICE DI SOPPORTAZIONE

Misura la capacità di gestire le difficoltà attingendo a risparmi, aiuto esterno, rimodulazione 

del consumo + autovalutazione di poter fare ancora sacrifici
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INDICE DI REAZIONE

Misura la capacità di riformulare i propri obiettivi di vita e di mettersi in gioco guardando 

avanti + autovalutazione di avere le forze per reagire
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SU CHI PUNTARE PER RIPARTIRE: IDENTIKIT degli ACS
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➢ Alto Capaci di Sopportazione

➢SI VALUTANO IN GRADO DI AFFRONTARE ANCORA SACRIFICI  (7.5 in media su 10)

➢ POSSONO ESSERE SOSTENUTI DALLA FAMIGLIA PER SPESE IMPREVISTE E RICORRENTI 

➢Scarso impatto economico dal lock down, con eventuali effetti sul flusso di reddito più che 

sulle spese, non hanno dovuto ridurre significativamente i consumi, hanno una buona 

conoscenza dei concetti di base dell’economia, hanno reagito impegnandosi verso gli 

obiettivi di vita, sono meno preoccupati e si percepiscono in salute fisica e psicologica.
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IDENTIKIT degli ACR
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➢ Alto Capaci di Reazione 

DONNA, < 45, ALTO ISTRUITA   

E FAMIGLIE CON FIGLI, SUD E ISOLE

➢VALUTANO DI AVERE LE ENERGIE PER REAGIRE ALLA SITUAZIONE (7.4 in media su 10)

➢ SONO DISPONIBILI A FORMARSI E A CERCARE LAVORO IN SETTORI ESSENZIALI

➢Sono stati colpiti dalla crisi anche duramente ma sono flessibili e si impegnano per reagire 

alle sfide del momento, si sentono in grado di adattarsi ad una rinuncia dei consumi abituali 

per un anno, si sentono bene dal punto di vista fisico e mentale, e nel caso si aspettano  tempi 

di recupero brevi, soddisfatti del telelavoro, conoscono bene la loro situazione economica.

70.0

24.6

ACR BCR



COSA NE E’ STATO DELLA SALUTE FISICA E PSICHICA?

➢La percezione di un peggioramento della salute non è diffuso

Come definirebbe il suo livello di  benessere e pensa che durante il lockdown esso sia…

➢ Giovani donne e alto istruiti riconoscono che il benessere piscologico è peggiorato
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FOCUS EDUCAZIONE FINANZIARIA   
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➢ TRE CONCETTI ECONOMICI (TASSO INTERESSE, DIVERSIFICAZIONE E INFLAZIONE)? ( % di coloro che 

rispondono di conoscerli bene)

➢ Gap di conoscenza solo il 35% può definirsi alfabetizzato vs il 52% degli uomini (43% pop)

➢ Ma le donne sono molto più reattive degli uomini soprattutto se  alfabetizzate finanziariamente

N INDICE SOPPORTAZIONE INDICE REAZIONE

CAMPIONE TOTALE

totale 2000 42.4 47.7

uomo 962 42.7 47.4

donna 1038 42.1 48.0

ALFABETIZZATI

totale 872 46.0 51.2

uomo 502 45.9 50.3

donna 369 46.0 52.5

NON ALFABETIZZATI

totale 1128 39.6 45.0

uomo 460 39.1 44.3

donna 669 39.9 45.5



FOCUS: I GIOVANI OTTIMISTI CONSAPEVOLI E ASSENNATI
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➢ I giovani, 25-34enni soprattutto, sono dotati di conoscenze e preparazione, spirito 

di adattamento, voglia di impegnarsi e progetti per il futuro. Gli ‘ottimisti 

consapevoli’ sono italiani che pur avendo dovuto affrontare le difficoltà legate 

alla pandemia si sono mostrati flessibili e capaci.

▪ Il 18.6% dei 25-34enni ha subìto un contraccolpo economico grave o gravissimo dalla 
pandemia, ma il 31.5% pensa che ripristinerà il personale livello di benessere entro un 

anno (mentre il dato medio totale è pari al 20.6%).

▪ Sono spinti a fare sacrifici economici più in prospettiva futura che per la 

preoccupazione per il presente (23.1% vs 9.2%), mentre nei 35-54enni questa differenza 

si assottiglia (17.2% vs 15.6%).

▪ Il 66.1% dei giovani è ottimista, mentre il dato scende al 58.6% dei 35-54enni e al 59.1% 

dei 55-74enni.



FOCUS: LE DONNE NON SOLO VITTIME…. DELLA PANDEMIA  

➢Le donne superano gli uomini per quanto riguarda le doti reattive. Il 49.3% ha 

approfittato dello scoppio della pandemia per impegnarsi di più nella 

realizzazione dei propri obiettivi (vs il 43.7% degli uomini). 

➢Il 25.6% dei  disoccupati ha perso il lavoro causa COVID, solo il 16.6% delle donne 

vs il 36.8% uomini. Solo il 4.7% delle casalinghe lo è diventata causa pandemia.

➢Ma il gap non accenna a chiudersi

▪ bassa presenza di occupate fuori casa, reddito inferiore (44.9%D vs 19.7% degli 

uomini) e la scarsa conoscenza dei concetti economici di base (35.6% vs 52.2% 

degli uomini).

▪ Le motivazioni all’origine del basso tasso di occupate non va nel verso di una 

riduzione del gap. Una parte consistente delle donne casalinghe dichiara di aver 

scelto liberamente di volersi occupare della casa e della famiglia (28.8%) e di non 

essere intenzionata a entrare nel mondo del lavoro neanche a fine pandemia 

(40.7%).



MA ANCHE DI SE STESSE & DEL CONTESTO FAMILIARE?  
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➢ CHI SI OCCUPA DI? Somma delle risposte io o prevalentemente io (%)

➢ Divisione compiti: NATURALE per il 27.8 % delle donne e il 27.1% degli uomini. Senza 

regole34%; attività che riescono meglio 12% 

➢ Con il Covid la mole di compiti è aumentata? Sì per 24.3% delle donne e 19.3% degli uomini

D 70

U 15.5

D 18.1

U 61.1

D 40.5

U 15.2

D 27.4

U 15

D 32

U 22.6

RIPARAZIONI 

DOMESTICHE

FAMILIARI MALATI

ACCOMPAGNARE 

FIGLI

ANZIANI

PULIRE STIRARE
D 48.3

U 49.2

D 45

U 50

D 37

U 50

D 29

U 45

CONTI 

QUOTIDIANI

COMMISSIONI 

FAMILIARI 

BANCA

INVESTIMENTI


